



树立和践行大食物观

● 仲音

粮食安全是“国之大者”。对于我们这个有着14亿多人口的大国来说,解决吃饭问题,不能光盯着有限的耕地,要把思路打开,树立大食物观。

习近平总书记指出:“我在福建工作时,在山区干过,也在沿海干过。当时我就提出大食物观,肉、蛋、禽、奶、鱼、果、菌、茶……这些都是粮食啊。”“所以,我先后提出要建立‘海上福州’和‘海上福建’。”

新时代以来,习近平总书记就大食物观作出一系列重要论述,强调“树立大农业观、大食物观,向耕地草

原森林海洋、向植物动物微生物要热量、要蛋白,全方位多途径开发食物资源”“既向陆地要食物,也向海洋要食物,耕海牧渔,建设海上牧场、‘蓝色粮仓’”“农林牧渔并举,构建多元化食物供给体系”“积极发展特色农业和农产品加工业,提升农业产业化水平”,为加快建设农业强国、确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中提供了重要思路和方法。

“八山一水一分田”,福建人均耕地面积仅为全国平均水平的1/4。30多年来,福建立足资源禀赋和农业特色优势,牢固树立并深入践行大食物

观,稳定发展粮食生产,持续推进茶叶、蔬菜、水果、畜禽、水产、食用菌、林竹等特色优势产业发展,食物供给更加丰富多元,在保障粮食安全和推动现代农业产业发展等方面取得显著成效,充分展现了大食物观的实践力量,对于各地树立和践行大食物观,确保粮食安全具有重要启示作用。

必须深刻认识到,随着我国经济社会发展水平不断提高,老百姓的食物需求更加多样化了,更加注重吃得营养、吃得健康。

(转3版)

李海默一行在北京拜访部分中央定点帮扶单位

本报讯(记者 马龙)为深入贯彻落实习近平总书记关于深化定点帮扶工作的重要指示精神,推动中央单位定点帮扶我州工作取得新成效、实现新发展,5月13日,州委书记李海默一行在北京分别拜访了中国建筑集团有限公司、中国石油化工集团有限公司,并与中国建筑集团有限公司党委书记、董事长郑学选,中国石化集团公司党委书记、董事长王青等座谈,畅谈深情厚谊,积极争取支持,深入交流帮扶合作事宜。

中建集团办公室主任、党建工作部主任周利杰,党建工作部副主任刘建波;中国石化总经理助理、党组组织部部长秦都,党群工作部主任王安,党组宣传部

部长永生和相关部门负责同志分别参加;州委常委、州委秘书长杨福波,州委常委、东乡县委书记马斌,州委常委、副州长张朝俊、李勇参加。

座谈中,郑学选、钟切对李海默一行表示欢迎,并简要介绍了帮扶工作情况和下一步计划。他们说,经过十多年来的共同努力,帮扶工作取得了明显成效,企地双方建立了深厚感情。中建集团、中国石化将把深化定点帮扶作为最大的政治任务,坚决贯彻党中央重大决策部署,严格落实“四个不摘”要求,主动与州县沟通对接,聚焦地方经济社会发展所需,充分发挥企业资源、技术、平台等优势,不折不扣推动落实帮扶项目,全力以赴配合支持康

乐县、东乡县工作,不断巩固帮扶成果、拓展协作领域,为临夏乡村振兴和现代化建设作出新的更大贡献。

李海默对中建集团、中国石化给予临夏的帮助支持表示感谢。他说,自建建立定点帮扶关系以来,中建集团、中国石化坚决扛起政治责任、始终牢记“国之大者”,围绕地方所需、企业所能,打出了基础建设、产业培育、就业扶持、人才培养等帮扶“组合拳”,特别是充分发挥自身优势帮助编制乡村规划、大力扶持教育医疗事业、创新开展消费帮扶,探索了成功模式,打造了典型示范,为康乐县、东乡县乃至全州如期全面建成小康社会、有效衔接乡村振兴、推动高质量发展提供了有力支撑、

作出了突出贡献。积石山县6.2级地震发生后,中建集团、中国石化第一时间伸出援助之手,投身抢险救灾,积极捐款捐物,高质量推进重建项目,为我们打赢抗震救灾攻坚战全面胜利、推进灾后恢复重建注入了强大信心和力量。希望中建集团、中国石化一如既往地关心帮助临夏,在落实落细各项帮扶计划的同时,支持康乐县、东乡县建设工业园区、开发文农旅项目,共同谱写新征程上定点帮扶崭新篇章。诚邀各位领导多到临夏走一走、看一看,帮助指导我们把工作做得更好。

康乐县、东乡县和州直相关部门负责同志分别参加。

州实施乡村振兴战略领导小组办公室调度会暨积石山县灾区群众增收工作推进会召开

本报讯(记者 乔林明)5月13日,州委副书记张毅主持召开州实施乡村振兴战略领导小组办公室调度会暨积石山县灾区群众增收工作推进会,副州长张自贤安排当前重点工作。

会上,通报了全州防返贫监测帮扶工作督查情况,听取了收入监测、种养业、劳务就业3个专班工作汇报。

会议指出,防止规模性返贫既是重大政治任务,也是必须守住的底线。各

级各相关部门要深刻认识促进群众持续增收的特殊重要性,时刻绷紧防返贫这根弦,盯住增收关键环节,精准落实增收举措,千方百计增加群众收入,全力巩固拓展脱贫攻坚成果,加快推动乡村全面振兴。

会议强调,思想认识上绝不能掉以轻心,要坚决克服麻痹思想和松劲心态,有效应对和解决群众增收面临的困难挑战,守牢不发生规模性返贫的底线。帮扶措

施上绝不能粗枝大叶,要因户因人精准施策,提高技能培训质效,加大劳务输转、就近就业对接力度,发展壮大牛羊养殖、花椒等特色种植,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。政策落实上绝不能缺斤少两,各级干部要深入学习、广泛宣传、到户落实各类惠农政策,让群众满意、得到实惠。工作上绝不能失责缺位,要经常深入困难群众家中,项目施工现场,听民意、察实情、解难题,把责任履行到位,确保群众增

收工作取得实效。

会议强调,要全面真实掌握农村居民和脱贫人口人均可支配收入情况,认真分析对比收入构成、增幅状况,研判增收风险点,挖掘增收增长点,拿出务实管用措施,做实做细群众增收工作。要找准影响群众增收的症结,着力解决收入来源单一、产业带动成效不够明显、惠农政策落实不到位等问题,促进群众稳定增收。要加强收入监测调度,提升农业产业质效,拓宽务工就业渠道,落实各类奖补政策,让群众收入稳步增长。要全力加快衔接资金项目,和美乡村、高标准农田建设,抢时间、抓进度,确保如期高质量完成目标任务。

新时代 新征程 新伟业

积石山灾后恢复重建首个重建户乔迁新居

本报记者 赵怀斌 马少华

5月12日上午11时,积石山县灾后原址整户拆除重建户吹麻滩镇前岭村村民石河福,历时35天,在积石山县第一个重建新家,乔迁入住。

州下沉吹麻滩镇第一书记马建华、州下沉吹麻滩镇前岭村第一书记韩崇、吹麻滩镇党委书记马成海及镇长马小兵等干部,第一个踩了他家门槛、进了他的新家……这让石河福一家欢天喜地。

原来,这里有一个习俗,立新大门或搬新家,必须让最信赖、最尊敬的人踩门槛、进新家。这次石河福既重修了家、重立了大门,请谁踩门、进家,他反复考虑了一些时日,决定邀请州下沉吹麻滩镇的干部和镇干部最合适。

地震发生后,第一个到石河福家的人是乡镇干部,帮助他搬出危旧房的是



干部,给他家协调送救灾物资的也是干部。特别是在灾后恢复重建中,各级干部每天到他家帮忙干活,也动员邻里来帮忙,还协调购买质优价实的建材,他家重建实现了高质量、高速度。因此,他们一家最想请先进门入户的是干部们。

马建华和韩崇等人了解到这个情况后,大家商量后一致认为:一是石河福是一名普通群众,他积极响应政府号召,是第一个整院拆除受灾危房、原址重建家的人,又在35天时间里昼夜施工,是全县第一个建成入住的受灾群众,理应前去祝贺;二是石河福邀请他们,说明群众充分信赖党和政府,他们代表党和政府尊重习俗应该去。于是他们答应了石河福的邀请。

石河福崭新、时尚、颇具现代气息的新家,大门贴上红红的“喜”字,在绿树丛中格外美丽。这天清晨,他家门前的树上喜鹊欢叫,仿佛在说——良辰吉日、乔

迁新居,小山村洋溢着节日一样的喜悦。11时整,鞭炮声划破山村的宁静,欢庆的气氛格外热烈。下沉镇村和驻村的10多名干部带着自己掏钱购买的礼物,前来祝贺踩门。

大伙为石河福夫妇搭起彩虹祝贺乔迁新居,这是准备的第一件礼物,干部说着祝福的话,石河福说着感谢的话,一起踩大门走进新家;第二件礼物是两棵高大的樱桃树,干群一起栽种在小花园中;最珍贵的第三件礼物是精心装裱好的一幅书法作品,当这幅书法作品被挂在客厅中央墙上时,大家由衷地拍手叫好,石河福夫妇合影留念,石河福儿媳张正梅,喊小学三年级的儿子反复朗读写的内容——“党群齐心促重建 和谐盛世万民安”。

大家坐在新家客厅里,知心的话儿特别多。石河福说:“我修家时,干部天天来操心,亲戚邻居天天帮忙。如今,建筑面积125个多平方米,花费17万多元的新家



修好了,令人无比高兴。”镇包社干部马孝忠说:“用剩下的木料,尽快把牛圈扩大修好,你现在养4头牛太少……”

在大家你一言、我一语的交谈中,新建的家园充满着无限的生机!

东乡县劳务输转实现新突破

本报讯(记者 王伟如)今年,东乡县始终把稳就业、保民生作为工作重点,科学有序推进劳动力输转就业工作,不断拓宽群众增收渠道。全县累计输转富余劳动力6.94万人,创劳务收入8.32亿元,高于去年同期。

制定一系列劳务输转政策措施,为务工人员创造有利的政策环境。该县人社部门加强与劳务输入地的沟通与合作,为务工人员提供丰富的就业机会。截至目前,共搜集到1.2万余个就业岗位,线上线下举办24场次招聘会,开展32场次的“送岗位、送政策”等活动,累计发放5500余份招工岗位信息和政策资料。

充分利用电视、网站等主流媒体和新媒体平台,发布用工信息和招工简章。工作人员深入各乡镇积极宣传劳务补贴政策,详细解读相关政策,确保群众充分了解用工企业信息和奖补政策。

持续推进“点对点”劳务输转工作,今年,已“点对点”组织输送791人前往厦门、惠州、南通和合肥等地企业就业。自“春风行动”开展以来,县人社局、劳务办及人力资源公司三方携手组织输送2123名务工人员前往浙江、江苏、安徽和广东等地务工,帮助1755人在本地就业工厂、县内项目工程、积石山县灾后重建项目等实现就近就业。

和政县蓄力打造美食产业村

本报讯(记者 周俊清 通讯员 兰亚哲)近年来,和政县按照扶大、扶强、扶优原则,整合农业农村、文旅、就业、乡村振兴等方面资源,通过发展美食产业带动城乡群众就近就业,让美食产业成为展示和政文旅资源的最好媒介。

夏日到来,青山绿水间,农家乐建设运营蓬勃发展,切实为“河州味道 临夏美食”品牌建设夯基蓄能。今年,该县蓄力打造两个美食产业村,分别为宋家沟村和三岔沟村,已

落实创业贷款462户、7000多万元,为美食产业发展注入强劲动力,累计带动群众就业1.99万人,近期有28家农家乐集中开业。还举办首届美食游嘉年华,招募60多家网红美食、10多处游乐设施,每天穿插各种精彩的节目表演,烟花瀑布和打铁花等非遗展示吸引了人流,带动了群众增收。



河州味道 临夏美食



今年以来,临夏县先锋乡大力推广党参种植环节农机新机具新技术,促进党参产业有力发展。图为党参机械化直播现场。

本报记者 王伟如 摄

融媒集萃



▲扫码观看视频

临夏牡丹:花韵飘香河州城

